
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N o  10/88 

Fecha : 10 de  mayo de  1988 

Cuenta d e l  S r .  S e c r e t a r i o  de  Leq i s l ac ión  

1. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que modif ica  l a  l e y  
N o  18.297, Orgánica de  l a  Empresa Nacional de  Aeronáutica 
de C h i l e ,  ENAER. 

- Se aprueba. 

2 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modif ica  e l  Código 
Penal  y l a  l e y  N o  18.314. 

- Segunda Comisi6n, Comisión Conjunta,  s i n  u rgenc ia ,  con d i f u  - 
s i ó n  . 

TABLA 

1. Proyecto de Acuerdo que aprueba Convenio sobre  comunicaci6n de  
an tecedentes  pena le s  y de  información sobre  condenas j u d i c i a l e s  
por t r á f i c o  i l f c i t o  de e s t u p e f a c i e n t e s  y s u s t a n c i a s  p s i c o t r ó p i -  
c a s ,  adoptado en Lisboa,  Por tuga l ,  e l  12 de oc tubre  de 1984. 

- Se aprueba.  

2 .  Proyecto de  l e y  que modif ica  D.F.L. (G) N o  1, de 1971; D . L . N O  
337, de  1974 y l e y  N o  18.214. 

- Se acuerda desg losa r  e l  t e x t o  en tres proyectos .  separados ,  
que se aprueban con modif icaciones .  
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A C T A  N o  1 0 / 8 8  

--En Sant iago de  Ch i l e ,  a d i e z  d l a s  d e l  mes de  mayo 

de m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo l a s  16.00 horas ,  s e  

reúne en SesiGn L e g i s l a t i v a  l a  H. Junta  de Gobierno in teg rada  

por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante José  T.  Merino 

Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, quien l a  p r e s i d e ;  Ge - 
n e r a l  d e l  Aire  Fernando Matthei Aubel, Comandante en J e f e  de  

l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Rodolfo Stange Oelckers ,  Ge - 
n e r a l  Di rec to r  de  Carabineros,  y Teniente General Humberto Cbr - 
don Rubio. Actúa como S e c r e t a r i o  de  l a  Junta  e l  t i t u l a r ,  Coro - 
n e l  de E j é r c i t o  señor Walter Mardones Rodrlguez. 

As i s t en ,  además, l o s  señores :  Vicealmirante P a t r i  - 
c i o  Carva ja l  Prado, Minis t ro  de Defensa Nacional; Hugo Rosen- 

de Subiabre,  Minis t ro  de J u s t i c i a ;  Br igadier  General J u l i o  An - 
drade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmirante  

Juan Car los  Toledo de  l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Armada; 

General Rigoberto González Muñoz, J e f e  de  Gabinete de Carabi- 

neros;  Coronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, J e f e  de  

Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  ( J T )  Aldo Montaq 

na Barget to  y Contraalmirante  Germán Toledo Lazcano, in teg ran  - 
tes de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coronel de E j é r c i t o  

Jorge Arangua Suárez,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta  Comisión Legis la  - 
t i v a ;  Capitán de  Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, Se- 

c r e t a r i o  de  Legis lac ión;  Capitán de Navlo Rodolfo Camacho O l i -  

va res  y Capitdn de Navío ( J T )  Jorge Beytla  Valenzuela, i n t e  - 
g r a n t e s  de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviación 

(J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r f d i c o  d e l  señor  General 

Matthei;  Tte .  Coronel de Carabineros (J)  Harry Grünewaldt San- 

hueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; Capitdn de Cor -. 
beta ( J T )  J u l i o  Lavfn Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisi6n 

L e g i s l a t i v a ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jorge S i l v a  Rojas y Hum - 
b e r t o  Bo ld r in i  ~ l a z ,  Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de  Relaciones PG - 
b l i c a s  y Redactor de Ses iones ,  respect ivamente,  de l a  Secretarla 
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d e  l a  H. J u n t a  de  Gobierno, y Mario Arne l lo  Romo y Tenien te  

Coronel  de  E j é r c i t o  (J)  E l e a z a r  Vergara Rodrlguez,  i n t e g r a n  - 
tes  d e  l a  Cuar ta  Comisidn L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Se a b r e  l a  s e s i ó n .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

CUENTA 

E l  s eño r  SECRETARIO .DE LEGISLACI0N.- Con s u  v e n i a ,  

s e ñ o r  Almirante .  

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY N o  18.297, ORGANICA DE LA 

EMPRESA NACIONAL DE AERONAUTICA DE CHILE,  ENAER (BOLETIN N o  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Excma. J u n t a ,  

en  l a  Cuenta f i g u r a n  dos  Mensajes. Uno, que hace a lgunas  modi - 
f i c a c i o n e s  p u n t u a l e s  a l a  Ley Orgdnica d e  l a  Empresa Nacional  

de  Aeronáut ica  de  Ch i l e .  

Una de  s u s  modi f icac iones  t i e n d e  a r e s o l v e r  e l  pro- 

blema que hay hoy d í a  en  e l  a r t l c u l o  4 O  en  l o  r e l a t i v o  a l a  sub - 
rogac ión  d e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  empresa. La l e y  a c t u a l  e s t a b l e -  

c e  que e l  P r e s i d e n t e  s e r á  subrogado por  e l  O f i c i a l  en  s e r v i c i o  

a c t i v o  d e  l a  Fuerza  Aérea que desempeñe l a  j e f a t u r a  inmediata-  

mente i n f e r i o r  en  j e r a r q u l a .  

La i n i c i a t i v a  i n t e n t a  r e s o l v e r  l a  discusión adminis  - 
t r a t i v a  que hay sob re  l a  m a t e r i a ,  seña lando  que l a  subrogaci6n 

s e r á  e n  f a v o r  d e l  O f i c i a l  de  l a  FACH en s e r v i c i o  a c t i v o  d e s t i -  

nado a ENAER que l e  s i g a  en an t igüedad ,  con l o  que se a c l a r a  

e l  problema en  e l  s e n t i d o  que no es en  cuanto  a l a  an t igüedad  

en  e l  depar tamento,  s i n o  que d e  s e r v i d o r  pbb l i co .  

Después, se suprimen las  r e f e r e n c i a s  a l  r e g l a n e n t o  

que hay en  e s t a  l e y  o r g á n i c a  e n  a lgunos  a r t l c u l o s ,  como, por  

e jemplo,  en  e l  9' y en e l  10. 
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Por Gltimo, se t r a t a  de  d isponer  para  ENAER l o  que 

ya t i e n e n  ASMAR y FAMAE. E s  d e c i r ,  l a s  normas que l e s  permi- 

t e n  o t o r g a r  comisiones de s e r v i c i o s  en e l  e x t r a n j e r o  que no 

excedan de t r e i n t a  d l a s ,  conforme a l a s  modalidades de e s t a s  

empresas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No tengo inconveniente .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Firmamos? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Firmamos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Muchas g r a c i a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  ú l t imo pro- 

yecto ya e s  mSs complejo. E s  una modificaci6n penal  cuyo e s t u  - 
d i o  a r ranca  o s e  i n i c i a  desde que s e  produjo e l  r e b r o t e  de 

f i e b r e  a f t o s a  que d i o  o r igen  a una l e y  que s e  d i c t 6  e l  año pa - 
sado en e s t a  mater ia .  

En e s t a  l e y  quedó pendiente  e l  problema de l a  pena- 

l i d a d  en dos f r e n t e s .  Uno, en e l  f r e n t e  c i v i l  en l o  que s e  r e  - 
f i e r e  a enfermedades que d icen  r e l a c i ó n  con e s t a  r iqueza  na - 
c i o n a l  t a n  importante ,  que l l e v 6  a l  Ejecut ivo ,  en e s t e  s e n t i -  

do,  a proponer aumentos de penal idades en l o s  d e l i t o s  e s t a b l e  - 
cidos .  Y ,  además, s imultaneidad en l a  pena pecun ia r i a  con l a  

pena c o r p o r a l ,  l o  que no sucede hoy d f a .  Ese e s  un cuadro de 

modificaciones.  

E l  o t r o  marco de enmiendas t i e n e  a t i n e n c i a  ya con 

l a  modificación a l a  l e y  que sanciona l a s  conductas t e r r o r i s -  

t a s ,  mater ia  en l a  c u a l ,  s eña la  e l  Mensaje, e s  pos ib le  que pue - 
dan i n i c i a r s e  s i t u a c i o n e s  de  e s t e  t i p o  en e s t e  conjunto de co- 

s a s .  Por t a l  motivo,se propone agregar  a las  conductas t e r r o r i s  - 
t a s  un nGmero 1 7  en que s e  s e ñ a l e  que l o s  que a t e n t e n  c o n t r a  

l a  sa lud  de  l a  poblaci6n o l a  sanidad animal o v e g e t a l  median- 

t e  l a  introducci611, uso o propagación en e l  t e r r i t o r i o  nacional 
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de organismos v ivos ,  productos,  elementos o agentes  qulmicos, 

v i r a l e s ,  b a c t e r i o l 6 g i c o s ,  r a d i a c t i v o s  o de  cua lqu ie r  orden,  

se rán  penados y seña la  l a  pena r e s p e c t i v a .  

E l  proyecto no t r a e  urgencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ ~ q u f  no e s t á  inc lu ido  

e l  SIDA? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- iv i ra les ,  b a c t e r i o l ó g i  - 
tos, r a d i a c t i v o s !  

Segunda Comisión, o r d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No hay más Cuen - 
t a ,  señor .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Hay una pe- 

queña duda, m i  Almirante,  porque como se t r a t a  de  una l e y  a n t i  - 
t e r r o r i s t a ,  a d v i e r t o  que eso  ya es mater ia  de qu6rum c a l i f i c a -  

do; de t a l  manera que proceder la  Comisión Conjunta. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Correcto.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Comisidn Conjunta y con 

d i f u s i 6 n .  

Se e s t u d i a  m á s  ráp ido  a s í .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa labra .  

Tiene l a  pa labra  e l  General señor  Matthei.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Muchas g r a c i a s ,  señor A l  - 
mirante .  

Hoy d l a  vimos l a  s i t u a c i ó n  d e l  proyecto de l e y  en 

benef i c io  de  l a  capacidad de l a  mujer casada. Es ta  i n i c i a t i v a  

l a  habíamos suspendido esperando r e s p u e s t a s ,  t a n t o  d e l  Minis te  - 
r i o  de  J u s t i c i a ,  a quien se l e  envió e l  proyecto para  que haga 

s u s  observaciones,  como de l a s  univers idades  ch i l enas  que t i e -  

nen c á t e d r a s  de derecho. 
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Ahora, nos hemos fijado hasta el 23 de mayo, porque 

no podemos esperar para siempre el santo advenimiento; de ma- 

nera que quiero recordar solamente a los señores Miembros de 

la Junta que realmente empezaremos internamente el estudio de 

esto y a partir del 23 de mayo inmediatamente pedir Comisión 

Conjunta para analizar la iniciativa y ojal6 salga pronto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es importante. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Creo que es trascendente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene mucha importancia. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tiene importancia y empe- 

zaremos a trabajar en él. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Ofrezco la palabra. 

TABLA 

1. PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENIO SOBRE COMUNICACION DE 

ANTECEDENTES PENALES Y DE INFORMACION SOBRE CONDENAS JUDICIALES 

POR TRAFICO ILICITO DE ESTUPEFACIENTES Y SUSTANCIAS PSICOTROPI- 

CAS, ADOPTADO EN LISBOA, PORTUGAL, EL 12 DE OCTUBRE DE 1 9 8 4  

( BOLETIN No 917-10)  

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay alguna observación? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay observación. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No tengo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba el Convenio. 

Gracias. 

--Se aprueba el proyecto de Acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Podrlamos hacerle presen- 

te al señor Ministro lo que hablamos recién. 
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El señor ALMIW-TE MERINO. - S1. 
El señor GENERAL MATTHE1.- Señor Ministro, al comen - 

zar enero enviamos, tanto a las universidades que tienen cáte - 
dra de derecho como al Ministerio de Justicia, el proyecto de 

ley relativo a la mujer casada. No hemos tenido respuesta de 

nadie todavla. 

Hemos decidido que con fecha 23 de mayo comenzare - 
mos a trabajar en él de todas maneras, porque no podemos espe - 
rar más, no serla prudente ni, incluso, pollticamente conve - 
niente que esto no salga. De manera que quisiera urgir al Mi- 

nisterio que nos asesore en esto d6ndonos su opini6n. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Si les parece, da - 
ria una explicaci6n sobre la materia. 

La verdad sea dicha,, esta iniciativa empezó com un 

proyecto más o menos puntual relacionado con determinadas ma- 

terias y a la Junta de Gobierno le pareció que, en realidad, 

esto debla ser objeto de un estudio más bien amplio que com- 

prendiera no solamente la capacidad de la mujer casada, sino 

que el régimen matrimonial de bienes y las consiguientes pro- 

yecciones que éste tiene en cuanto a filiación, particularmente en 

materia de patria potestad y demSs. 

Con este motivo, la Comisi6n que trabajó en el pro- 

yecto puntual se extendi6 incorporando a otros profesores, 

precisamente, para tratar el problema del régimen matrimonial 

de bienes y sus proyecciones en la filiación. 

En el Interin, habla intervenido la Universidad Ga- 

briela Mistral presentando el proyecto de participación en 

los gananciales. 

A la Comisi6n se incorporaron, entre otros miembros, 

don Fernando Rozas y don Enrique Barros, el primero de los 

cuales es partidario de otorgarle capacidad a la mujer casada, 

pero dentro del régimen de sociedad conyugal, naturalmente, 

que modificado, remozado y con algunas proyecciones en materia 

de filiación, dejando para una ley especial el régimen de par- 

ticipación en los gananciales, como un régimen optativo, no co 

mo legal. 
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Naturalmente,  l a  p o s i c i ó n  de  l a  Univers idad Gabrie- 

l a  M i s t r a l  en  de fensa  de  l o  que denominan f e m i n i s t a ,  ha  s i d o  

b a s t a n t e  i n t r a n s i g e n t e  defendiendo e l  régimen de p a r t i c i p a  - 
c i ó n  en  l o s  gananc ia l e s .  E l  s eño r  Enrique Ba r ros ,  que es un 

distinguido p r o f e s o r ,  Doctor en  Derecho, e s  también p a r t i d a r i o  

de  esa i d e a .  O s e a ,  e s t a b l e c e r  e l  régimen de p a r t i c i p a c i ó n  en 

l o s  g a n a n c i a l e s  como régimen l e g a l ,  y  e s o  s l  que t r a e  conse - 
cuenc ia s  b a s t a n t e  profundas  en m a t e r i a  de  f i l i a c i ó n .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E s  un cambio mucho más 

grande en e l  Código C i v i l .  

E l  s eño r  MINISTRO DE JUSTICIA.- ~ M U C ~ O  m á s  grande! 

¿En qué s i t u a c i ó n  estamos? Espero,  s eño r  Genera l ,  

que en l o s  próximos qu ince  o  v e i n t e  d l a s  pueda t e n e r  l o s  dos  

p royec tos .  Podr fa  p a r e c e r  r a r o ,  ... 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Tendrán que s e r . d o s .  

E l  s eño r  MINISTRO DE JUSTICIA.- Más b i en  q u e r r l a  

t r a e r  y  comunicar a l a  J u n t a :  " A ~ u P  e s t a  a l t e r n a t i v a  y a c á ,  

e s t a  o t r a . " .  No pa rece  muy c a t ó l i c o  e l  s i s t e m a  en cuanto  a  

p ropos i c ión ,  pero  como an teceden te  i l u s t r a t i v o  p a r a  l a  J u n t a -  

pod r l a  s e r  l o  m a s  convenien te .  

Es to  e s t á  e s t u d i a d o  muy en profundidad por  e s p e c i a  - 

l i s tas  de  pr imerls ima c a t e g o r l a  y ,  perdBnenme que t enga  l a  

vanidad,  c r e o  que rea lmente  es e l  mejor grupo de  e x p e r t o s  que 

se pueda formar en este p a l s .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Entonces ,  esperamos e so .  

E l  s eño r  MINISTRO DE JUSTICIA.- Estamos, precisamen - 
t e ,  e n  e s o ,  s eño r  General .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- iQu6 bueno! 

E l  s eño r  MINISTRO DE JUSTICIA.- I n c l u s o ,  a g r e g a r é  

un d e t a l l e .  

Pa ra  l o s  e f e c t o s  que e s t o  marchara en forma r 6 p i d a  

y como un e s t u d i o  d e  e s t a  n a t u r a l e z a  r e q u i e r e  mucha consagra  - 
c i ó n ,  uno no puede p e d i r l e  a l a  g e n t e  que t r a b a j e  g r a t u i t a  - 
mente. En consecuenc ia ,  i n c l u s o ,  d e s t i n é  c o n t r a t a c i ó n  e s p e c i a l  
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a honorar ios  a  t r e s  profesores  para  que se dedicaran en buena 

p a r t e  de su  tiempo a e s t o .  

Eso e s  l o  que puedo informar,  señor General. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Eso nos d e j a  t r a n q u i l o s ,  

de manera que,  muchas g r a c i a s , ~  esperaremos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Coincido con l a  opinión 

de  Fernando Rozas, E s  l a  6n ica  acep tab le ,  porque, de l o  c o n t r a  - 
r i o ,  hay que modif icar  todo e l  C6digo. No e s  eso  l o  que s e  p r e  - 
t e n d l a .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Estoy con e s a  p o s i  - 
c i 6 n ,  señor  Almirante. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo también. 

Desde.ya l e  digo que e s a  pos ic ión  feminis ta  no ... 
E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Y dejamos e l  régimen 

de p a r t i c i p a c i d n  en l o s  ganancia les  en una l e y  e s p e c i a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  quieren  o p t a r  por e l l o ,  

l o  hacen. 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Optan por  e l l o ,  como 

hoy d l a  pueden o p t a r  por l a  separación de  b ienes .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  o p t a t i v o ,  no es o b l i  - 
g a t o r i o .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI..- No e s  o b l i g a t o r i o .  

S i  us t ed  q u i e r e  una opinión completamente p r e j u i c i a -  

da ,  porque l o  reconozco, pero l o s  p r e j u i c i o s  en e s t o  son v á l i -  

dos ,  ya que de  alguna forma s i g n i f i c a  todauna respues ta  a  una 

exper ienc ia  p r d c t i c a  de una vida completa, voy directamente por e s e  

camino. 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Enviaré e l  proyecto 

que, precisamente,  e s t d  t razado sobre  e s t a s  bases .  Sin p e r j u i -  

c i o  de  e s o ,  además, todos l o s  an tecedentes  de una y o t r a  a l t e r -  

n a t i v a  para  que l o s  e s t u d i e  l a  Junta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Para  que seamos e q u i t a t i -  

vos en e l  f a l l o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Gracias .  
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2 . -  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA D.F.L. ( G )  N o  1, DE 1971; 

D.L. N o  337, DE 1974, Y LEY N o  18.214 (BOLETIN 859-02) 

31 señor ALMIRANTE FíRIN0.- E l  segundo punto de 

l a  Tabla c o n s i s t e  en un proyecto de l e y  b a s t a n t e  importante  

que modifica e l  D.F.L. de  Guerra No 1, de  1971; e l  D . L .  337, 

de 1974, y l a  l e y  1 8 . 2 1 4 ,  sobre l o s  Se rv ic ios  de  Bienes tar  

de las Fuerzas Armadas y de  Orden. 

Tiene l a  pa labra  e l  abogado informante.  

E l  señor  TENIENTE CORONEL DE EJERCITO (J) EGEAZAR 

VERGARA, RELATOR.? E s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l ,  señores  miembros 

de l a  Excma. J u n t a  de Gobierno, o r ig inada  en  un Mensaje de  

S. E.  e l  P res iden te  de l a  RepGblica y cuyo e s t u d i o  l e  co - 
rrespondió a una Comisión Conjunta, t e n l a  como p r o p ó s i t o i n i  - 
c i a l  e s t a b l e c e r  a lgunas modificaciones p a r c i a l e s  a  cada uno 

de l o s  e s t a t u t o s  de l o s  Departamentos y Subdepartamentos de 

Bienes tar  S o c i a l  de l a s  Fuerzas Armadas, de Carabineros de 

Chi le  y de l a  P o l i c í a  de Inves t igac iones  de Chi le .  

En e l  informe t é c n i c o  emanado d e l  señor  K i n i s t r o  

de Defensa Nacional s e  invoca como fundamento d e l  proyecto 

e l  hacer  m6s exped i t a  l a  l a b o r  y ampliar e l  campo de acc i6n  

de e s a s  en t idades ,  para  l o  cua l  se determinan y p r e c i s a n l a s  

f a c u l t a d e s  de adminis t rac ión  y de  d i s p o s i c i ó n  de  l o s  b ienes  

y r ecursos  que conforman l o s  patrimonios de  a f e c t a c i ó n  f i s -  

c a l  de  d ichos  S e r v i c i o s .  

Las ideas  matr ices  que i n s p i r a n  l a  i n i c i a t i v a  son, 

en  primer l u g a r ,  o t o r g a r  a  dichos Se rv ic ios  de Bienes tar  So 

c i a l  f a c u l t a d e s  para  enajenar  b ienes  r a l c e s  p r e s c i n d i b l e s  y, 

asimismo, para g ravar los  e h i p o t e c a r l o s .  Todo e l l o ,  median - 
t e  reso luc i6n  fundada y con aprobación p rev ia  de l o s  Coman- 

dan tes  en J e f e  i n s t i t u c i o n a l e s ,  d e l  General Direc tor  de Ca- 

r ab ine ros  y d e l  Di rec to r  General de l a  P o l i c l a  de I n v e s t i g a  

c iones  de Chi le .  

E l  segundo p ropós i to  e s  e s t a b l e c e r  un procedimien - 
t o  pa ra  d e s a f e c t a r  y  ena jena r ,  p rev ia  indemnización de su  

v a l o r ,  l o s  inmuebles de t a l e s  s e r v i c i o s  adqui r idos  con r e  - 
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cursos  aportados por e l  personal  de l a s  i n s t i t u c i o n e s  o en 

l o s  que s e  hubieren efectuado mejoras o inve r s iones  con 

i g u a l  f  inanciamiento . 
En t e r c e r  término, se determinan y amplfan las  

f a c u l t a d e s  de adminis t rac ión ,  manejo y d i spos ic ión  de l o s  

b ienes  y r ecursos  de l o s  s e r v i c i o s .  

Para t a l  e f e c t o ,  en l o  que se r e f i e r e  a p lanes  

h a b i t a c i o n a l e s ,  s e  ampllan l a s  en t idades  con l a s  cua les  

l o s  Se rv ic ios  de Bienes tar  Soc ia l  podrán c o n t r a t a r  c r é d i  - 
t o s  h i p o t e c a r i o s .  A s l ,  d i chas  f a c u l t a d e s  s e  ex t ienden a 

l o s  Se rv ic ios  de Vivienda y Urbanización, a l  Banco d e l  E s -  

t ado ,  bancos comerciales ,  en t idades  f i n a n c i e r a s  o de p r e v i  - 
s i ó n ,  y todo e l l o  con a u t o r i z a c i ó n  de l o s  j e f e s  i n s t i t u c i g  

n a l e s  r e s p e c t i v o s .  

Finalmente,  e l  proyecto pers igue  a c t u a l i z a r  y ha - 
ter concordar l o s  e s t a t u t o s  de e s o s  S e r v i c i o s  y e f e c t u a r  

l a s  cor respondientes  adecuaciones en  l a  denominaciónde l o s  

S e r v i c i o s  de Bienes tar  de Carabineros de Chile  y de l a  Po- 

l i c z a  de Inves t igac iones  de Chi le .  

La Comisión Conjunta a l a  c u a l  l e  correspondi6 

e l  e s t u d i o  de e s t a  mater ia ,  luego de d i v e r s a s  reuniones a 

l a s  que concurr ie ron  especialmente i n v i t a d o s ,  a t r a v é s  d e l  

señor  Minis t ro  de Defensa Nacional, r ep resen tan tes  de t o  - 
das  l a s  i n s t i t u c i o n e s  y de l o s  departamentos de b i e n e s t a r  

de l a  Defensa Nacional, acord6 s u g e r i r  a l a  Excma. Jun ta  

de  Gobierno aprobar l a  idea  de l e g i s l a r  a l  r e spec to  y ,  en 

d e f i n i t i v a ,  aprovechando l a  oportunidad l e g i s l a t i v a ,  propg 

so  un t e x t o  s u s t i t u t i v o  con t r e s  e s t a t u t o s ,  con normas igua - 
l e s  para  cada uno de e l l o s ,  en  e l  que s e  recogieron t a n t o  

l a s  i d e a s  propues tas  por e l  Ejecut ivo  como l a s  observacio - 
nes formuladas por l a  S e c r e t a r l a  de Legis lac i6n  durante  l a  

t r ami tac ión  l e g i s l a t i v a .  

Asimismo, s e  incorporan l a s  normas en a c t u a l  v i -  

gencia  pero s e  les da una mejor e s t r u c t u r a  org6nica y ,  con - 
secuencialmente,  s e  derogan l o s  e s t a t u t o s  que l o s  r i g e n  en  

e l  p resen te .  Además, s e  d e j a  expresa cons tancia  en e l  in-  
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forme de que t a l e s  s e r v i c i o s  son l o s  cont inuadores  de aque- 

l l o s  cuyas normas se derogan o se modifican. 

D e  este t e x t o  s u s t i t u t i v o  elaborado por l a  Comi - 
s i ó n  Conjunta s e  r e q u i r i ó  indicac ión  a  S .  E .  e l  P res iden te  

de l a  Repbblica, por intermedio de l a  H .  Jun ta ,  quien reco- 

g i 6  en su  i n t e g r i d a d  l a  redacci6n propuesta  por d icha  Comi- 

s i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En l o  r e f e r e n t e a  que 

e s t o s  Se rv ic ios  son l o s  cont inuadores  de l o s  Se rv ic ios  de 

Bienes ta r ,  no cabe e s a  expres ión ,  porque son l o s  mismos. So - 
l o  s e  han hecho algunas modificaciones a  l a  l e y ;  a s %  que no 

son cont inuadores .  

E l  señor  RELATOR.- Exactamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Son l o s  a c t u a l e s  Ser  - 
v i c i o s  de Bienes tar  que tenemos y Gnicamente s e  l e s  hacen 

algunas modif icaciones.  No cabe d e c i r  en l a  l e y  que sean 

cont inuadores .  

E l  señor  RELATOR.- No. No se dej6 cons tancia  en 

l a  l e y ,  señor  Almirante,  s i n o  que e n  e l  informe para  e v i t a r  

eventua les  dudas de i n t e r p r e t a c i ó n  a l  r e spec to .  

En cuanto a l  contenido de l o s  a r t l c u l o s  y de l a s  

ma te r i a s  de este proyecto de l e y  que s e  somete a  l a  cons ide  

r a c i ó n  de l a  Excma. Jun ta  de Gobierno, en e l l o s  s e  consagran 

l a s  f i n a l i d a d e s  genera les  de  l o s  Se rv ic ios  de  Bienes tar  So- 

c i a l ,  l o  que no s e  contemplaba en s u s  a c t u a l e s  e s t a t u t o s .  Va - 
l e  d e c i r ,  s e  e s t a b l e c e  l a  f i n a l i d a d  en una norma in t roducto-  

r i a .  Adembs, s e  emplea l a  expres ión  genér ica  de "Servicio",  

en a t enc ión  a  que para  l o s  t r e s  e x i s t e n  denominaciones d i s -  

t i n t a s  y una dependencia orgdnica a  l a  vez d i f e r e n t e .  

Respecto de  l o s  b ienes  y r ecursos  que in teg ran  e l  

patrimonio de a fec tac ión  f i s c a l ,  s e  d i o  un nuevo ordenamien - 
t o  con e l  f i n  de e v i t a r  l a s  r e p e t i c i o n e s  contenidas en l a  

a c t u a l i d a d .  Y ,  en r e l a c i ó n  con Carabineros,  s e  incorpora - 
ron l o s  fondos provenientes  de presentac ión  de espectSculos,  

pues cuentan con e l  Cuadro Verde y e l  Orfeón, l o  que no se 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

produce en  l a s  o t r a s  i n s t i t u c i o n e s ,  como, asimismo, l o s  apor - 
tes propios  de l a  Mutualidad de Carabineros.  

Para l o s  e f e c t o s  de l a  h i s t o r i a  f idedigna  d e l  es- 

tab lec imiento  de l a  l e y ,  l a  Comisi6n Conjunta est imó conve- 

n i e n t e  s e ñ a l a r  que s e  suprimi6 l a  r e f e r e n c i a  a  l o s  fondos 

aportados por l a  Ley de Presupuestos,  en a t enc i6n  a  l o s  an- 

tecedentes  dados por l o s  r ep resen tan tes  de l a s  d i v e r s a s  i n s  - 
t i t u c i o n e s ;  pero se consider6 que e s t o s  fondos, en e l  even- 

t o  de que se o to rga ran  en e l  f u t u r o ,  quedarlan comprendidos 

en l a  l e t r a  g )  d e l  a r t l c u l o  2 O  de cada uno de l o s  e s t a t u t o s ,  

v a l e  d e c i r ,  todos aque l los  demás b ienes  y r ecursos  que s e o b  - 
tengan a  cua lqu ie r  t l t u l o .  

En e l  proyecto en informe se mantuvieron también 

las  f a c u l t a d e s  de  l o s  Se rv ic ios  para  c e l e b r a r  a c t o s  y con - 
t r a t o s  t e n d i e n t e s  a  conseguir  l a s  f i n a l i d a d e s  de b i e n e s t a r  

s o c i a l ;  a q u é l l a s  para  a d q u i r i r  y  enajenar  b ienes  muebles, y  

l a  o b l i g a t o r i e d a d  de formular anualmente s u s  r e s p e c t i v o s  

presupuestos ,  l o s  que deberdn s e r  aprobados por l a  a u t o r i  - 
dad i n s t i t u c i o n a l  que a l  e f e c t o  determine e l  reglamento. 

En r e l a c i 6 n  con e s t a  misma mater ia ,  s e  man t i ene la  

norma de que l a s  sumas no i n v e r t i d a s  a l  31 de diciembre de 

cada año no ingresa rán  a  Rentas Generales de l a  Nación; de  

t a l  modo que podrán ser usadas en e l  perlodo p resupues ta r io  

s i g u i e n t e .  

En l o  que respec ta  a  l a  adminis t rac ión  -és ta  e s  

una de l a s  p r i n c i p a l e s  ideas  contenidas en e l  proyecto d e l  

Ejecutivo-, s e  consagra l a  f a c u l t a d  para  enajenar  b ienes  

r a l c e s  p r e s c i n d i b l e s  i n t e g r a n t e s  d e l  patrimonio de a f e c t a  - 
ción ,  h i p o t e c a r l o s  y g ravar los .  Todo e l l o ,  como ya s e  ha 

señalado,  mediante r e so luc ión  fundada y con l a  aprobaci6n 

p rev ia  de l o s  j e f e s  i n s t i t u c i o n a l e s .  

En l o  a t i n e n t e  a  l a  norma propuesta  por e l  Ejecu- 

t i v o  respec to  de aque l los  b ienes  r a l c e s  adqui r idos  o en l o s  

que s e  hubieren efec tuado mejoras o inve r s iones  con fondos 

d e l  patrimonio de a f e c t a c i 6 n  aportados por e l  personal  de 

l a s  r e s p e c t i v a s  i n s t i t u c i o n e s  y cuya desa fec tac ien  o r ig ina -  
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rla el pago de la correspondiente indemnización, la Comisión 

Conjunta juzgó conveniente suprimir la referencia a la indem - 
nización. Ello, en virtud del reparo jurldico formulado al 

efecto por la Secretarla de Legislación, la que, en términos 

generales, expresa que los eventuales titulares de indemniza 

ción no experimentan ninguna pérdida o disminución de sus pa - 
trimonios y que la indemnización procede cuando efectivamen- 

te se produce una privación de la propiedad, lo que no suce- 

de en la especie, ya que el aporte del personal ya ha forma- 

do parte del patrimonio de afectación desde el momento enque 

éste se produce y, por consiguiente, esta indemnización care - 
cerla del fundamento en derecho, transformándose en una ver- 

dadera liberalidad. 

En lo concerniente a los planes habitacionales, se 

les otorga una mejor estructura orgdnica y se faculta a los 

Servicios para programar, coordinar, contratar y ejecutarpla - 
nes habitacionales para la construccián y adquisici6n de vi- 

viendas, como, asimismo, para la ampliación y reparación de 

las mismas. 

En esta materia, la Comisión Conjunta dividió los 

artlculos y les dio un mejor tratamiento orgánico distinguien 

do claramente el ámbito de aplicación de cada una de las mo- 

dalidades que allí se establecen. Eso se encuentra especlfL 

camente señalado en los artlculos 10, 11 y 12 de1.proyecto 

que en esta oportunidad se somete a la consideración de la H. 

Junta de Gobierno. 

Como norma general para los planes habitacionales, 

se precepttía que los Servicios de Bienestar Social podrán 

suscribir toda clase de actos o contratos a través de pro - 
puesta pbblica, los que podran determinar la persona natural 

o jurldica que deba ejecutarlos. Se reafirma la idea de que, 

para la constituci6n de garantlas, tanto reales como conven- 

cionales, relativas al patrimonio de afectación, se requiere 

la aprobaci6n de los respectivos jefes institucionales. Ade - 
más, se ampllan las facultades para contratar créditos hipo- 

tecarios a las instituciones indicadas anteriormente. 
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Asimismo, se dispone en el proyecto que, en todos 

los actos, contratos y actuaciones referentes a planes habL 

tacionales, los Servicios de Bienestar Social gozaránde los 

privilegios y exenciones que benefician a las cooperativas. 

En materia de exenci6n tributaria, se consigna que las pres 

taciones que se otorguen estarán liberadas de los impuestos 

al valor agregado, a la renta, de timbres y estampillas y, 

en lo referente a bienes ralces, del impuesto territorial. 

Se mantiene la disposici6n que determina que di - 
chos Servicios estarán sometidos directamente a la fiscali- 

zaci6n y control de las respectivas instituciones, sin per- 

juicio de aquellas facultades que le competen a la Contra12 

rla General de la República. 

En lo tocante al Estatuto de Bienestar Social de 

las Fuerzas Armadas, se dej6 la norma que faculta a CAPREDE 

NA para conceder créditos de dicho Servicio en las condicig 

nes y modalidades que determina el reglamento. 

Al final de dicho Estatuto se propone una norma 

declarativa tendiente a otorgar certeza jurldica de que los 

bienes muebles o inmuebles que figuren inscritos a nombre 

de los Departamentos o Subdepartamentos de Bienestar Social 

de las Fuerzas Armadas forman parte del patrimonio de afec- 

taci6n de dichos Servicios, y se faculta a los jefes para 

requerir las anotaciones, cancelaciones, inscripcionesy sub - 

inscripciones que procedan. 

El artlculo 4O del texto del proyecto deroga los 

estatutos anteriores, y sus artlculos 5O y 6' efectGan las 

adecuaciones correspondientes para Carabineros de Chileypg 

ra la Policla de Investigaciones de Chile. 

Finalmente, me permito señalar, señores miembros 

de la Excma. Junta de Gobierno, que en el artlculo 8O proce - 
derla efectuar el cambio de la palabra "finalidades" por 

"actos", ya que la remisión al artlculo 3O se refiere espe- 

clficamente a actos, para cuyo efecto, si la H. Junta lo es - 
tima conveniente, se podrla facultar al señor Secretario de 

Legislación para realizar la enmienda correspondiente. 
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E s e  es, en terminos muy genera les ,  e l  contenido d e l  

proyecto que se somete a v u e s t r a  cons iderac ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  a r t l c u l o  8O se re- 

f i e r e  a l  Bienes tar  de Inves t igac iones .  

E l  señor  RELATOR.- E s  e l  i n c i s o  segundo de dicha 

norma, señor  Almirante,  que comienza en l a  s i g u i e n t e  forma: 

"No o b s t a n t e ,  para  l a  consecución de l o s  f i n e s  contemplados 

en e l  a r t l c u l o  3 ' " .  Debe d e c i r :  "No obs tan te ,  para  l a  conse - 
cución de l o s  a c t o s  contemplados en e l  a r t l c u l o  3 O " .  

El  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL YATTHE1.- No hay observaciones.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Debe ser 

I1 reaLizac i6n  de los  a c t o s "  y no "consecuci6n". 

E l  señor  RELATOR.- Exactamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O l a  e jecución .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - También. 

E l  señor  RELATOR.- S1. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuentas ,  

son tres proyectos  d i f e r e n t e s .  

E l  señor  RELATOR.- Señor A l m i r a n t e ,  e n  l a  Comisión 

Conjunta se d i s c u t i 6  ese punto y ,  f inalmente,  se acordó d e j a r  

l o s  tres e s t a t u t o s  en una l e y .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  una s o l a  l e y ,  pero 

en l a  que hay tres l e y e s .  

E l  señor  RELATOR.- Tres e s t a t u t o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T r e s  e s t a t u t o s  que son 

l e y e s .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo observaciones.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S in  observacio - 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Quedo fa- 

cultado para hacer los cambios? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

El señor GENERAL STANGE.- También podrlan sepa- 

rarse. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Pero qué se gana. 

El señor GENERAL STANGE.- Está bien asl. 

El señor COMANDANTE (JT) BEYT1A.- ¿Me permite, 

mi Almirante? 

Quizás, desde el punto de vista del estudio y, 

después, de la cita de las disposiciones legales, es mucho 

más conveniente que sean tres cuerpos legales diferentes, 

porque la remisión al artlculo 2" del artxculo 2O de la ley 

tanto, o al artlculo 3O del artlculo 3O, etcétera, será muy 

complicada. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- Pe - 
ro van a ser estatutos distintos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso dije que, en 

realidad, son tres leyes. 

--Hay diversos diálogos. 

El señor ALMIRANTE 1ERINO.- Son tres estatutos. 

El proyecto trata materias similares sin ser iguales, por - 
que las orgánicas son diferentes en la cabeza. 

En consecuencia, por eso serfa m6s sencillo tener 

tres leyes y que cada una %leve la numeración adecuada. 

El señor GENEXAL bWTTHE1.- No tengo inconvenien- 

te alguno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo tampoco. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Como quieran. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

Ministro. 
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E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.? Considero 

conveniente a c l a r a r  l o  e s c r i t o  en  e l  t e x t o ,  pues,  por ejem - 
plo., en l a  página 2 d i c e :  "Articulo lo.- Apruébase e l  s i  - 
gu ien te  e s t a t u t o " .  A cont inuacibn,  s igue:  "Ar t icu lo  lo", aho - 
r a  con nfimero. Entonces, e s e  a r t l c u l o  lo e s c r i t o  con l e t r a s  

y e l  designado con nfimero pueden l l e v a r  a e r r o r .  

Tal  vez,  b a s t a r l a  con colocar :  "TXtulo 1 "  y ,  des  - 
pués,  "Ar t icu lo  lo". 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. E s  p r e f e r i b l e  ha - 
c e r  t r e s  t e x t o s .  

E l  señor  ASZSOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- En 

e s e  caso,  m i  Almirante,  e s  mejor sepa ra r  l a s  t r e s  l e y e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Claro,  porque tenemos 

un a r t l c u l o  l o  r e l a t i v o  a l a s  Fuerzas Armadas; un a r t i c u l o  2' 

concerniente  a Carabineros,  y un a r t i c u l o  3O r e f e r e n t e  a l a s  

f u e r z a s  p o l i c i a l e s .  

Creo que e l  proyecto deber l a  volver  a Comisión pa- 

r a  sepa ra r  l o s  t r e s  - e s t a t u t o s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No es necesa r io .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por s i  acaso,  

yo t r a j e  t r e s  c a r a t u l a s .  

--Se acuerda desglosar  e l  t e x t o  en t r e s  proyectos 

separados,que s e  aprueban con modif icaciones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  d a r  término a l a  

Tabla,  o f rezco  l a  pa labra .  

Muchas g r a c i a s ,  señores ,  s e  l e v a n t a  l a  ses ión .  

- 

--Se l e v a n t a  l a  s e s i b n  a l a s  16.35 horas .  

( f i rmas  a l a  v u e l t a )  



en Jefe de la Armada 
la 1 Comisión Legislativa 


